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การเปิดเสรีดาวเทียมต่างชาติ (Landing Rights)[footnoteRef:1] [1:  นิยามของ Landing Rights ในด้านการสื่อสารโทรคมนาคม คือการอนุญาตให้ผู้ให้บริการดาวเทียมต่างชาติเข้าตลาดเพื่อให้บริการสื่อสาร] 


ดาวเทียมสื่อสารมีความสำคัญกับการให้บริการทั้งด้านกิจการโทรคมนาคมและกิจการโทรทัศน์นับแต่อดีตที่ผ่านมาซึ่งจุดเด่นของการให้บริการผ่านดาวเทียมสื่อสารที่ชัดเจนคือ การครอบคลุมพื้นที่ได้เป็นบริเวณกว้างและเป็นไปอย่างรวดเร็วกว่าการขยายการให้บริการด้วยสายนำสัญญาณ ทำให้ดาวเทียมสื่อสารมีความสำคัญกับการให้บริการทั้งด้านกิจการโทรคมนาคมและกิจการโทรทัศน์ และจากจุดเด่นดังกล่าวประกอบกับการพัฒนาเทคโนโลยีดาวเทียมสื่อสารในปัจจุบันที่สามารถให้บริการรับ - ส่งข้อมูลด้วยความเร็วสูง จึงทำให้เกิดความไร้พรมแดนและสามารถนำมาประยุกต์ใช้ในกิจการโทรคมนาคมได้อย่างหลากหลาย ก่อให้เกิดบริการประเภทใหม่ๆ มากมายที่ต้องใช้การรับส่งข้อมูลในปริมาณมากและความเร็วสูง บางบริการมีลักษณะที่ไม่อาจให้เกิดความผิดพลาดได้ อาทิ ยานยนต์ไร้คนขับ (Unmanned Aerial Vehicle: UAV) หรือการใช้อากาศยานไร้คนขับ (โดรน) สำรวจในพื้นที่ที่เข้าถึงยาก เป็นต้น”[footnoteRef:2] ส่งผลให้เกิดการแข่งขันในการให้บริการดาวเทียมสื่อสารที่เพิ่มสูงขึ้น จึงเป็นเหตุให้ประเทศต่างๆ โดยเฉพาะประเทศสหรัฐอเมริกาและประเทศชั้นนำในสหภาพยุโรปนำนโยบายการเปิดน่านฟ้า (Open Skies Policy)[footnoteRef:3] มาใช้ เพื่อสนับสนุนการเข้าสู่ตลาด (Market Access) โดยมีการจัดทำหลักเกณฑ์โดยอำนาจของฝ่ายบริหารเพื่อใช้ในการกำกับดูและการให้บริการสื่อสารผ่านดาวเทียมเป็นการเฉพาะ [2:  “ดีอี เปิดเสวนากิจการดาวเทียมในยุค Disruption, หนังสือพิมพ์เดลินิวส์, 23 พ.ย. 2561]  [3:  นโยบาย Open Sky คือ การเปิดให้ดาวเทียมต่างชาติสามารถเข้ามาแข่งขันให้บริการภายในประเทศ] 

[bookmark: _GoBack]อย่างไรก็ตาม บริการดาวเทียมสื่อสารของประเทศไทยในอดีตที่ผ่านมาเป็นไปในรูปแบบสัญญาร่วมทุน โดยกระทรวงดิจิทัลเพื่อเศรษฐกิจและสังคม (เดิมคือกระทรวงเทคโนโลยีสารสนเทศและการสื่อสาร และกระทรวงคมนาคม) เป็นผู้ให้สัมปทานแก่บริษัท ไทยคม จำกัด (มหาชน) (เดิมชื่อบริษัท ชินวัตร คอมพิวเตอร์ แอนด์ คอมมิวนิเคชั่น จำกัด เมื่อปี พ.ศ. 2534 โดยกำหนดให้ผู้ประสงค์จะใช้ดาวเทียมสื่อสารต้องใช้ดาวเทียมไทยคมเท่านั้น ไม่สามารถใช้ดาวเทียมต่างชาติในการให้บริการได้ และถึงแม้ว่าเวลาจะล่วงเลยมาจนใกล้สิ้นสุดระยะเวลาสัมปทานดังกล่าวแล้วก็ตาม รัฐโดยกระทรวงดิจิทัลเพื่อเศรษฐกิจและสังคม ก็มีเพียงนโยบายการอนุญาตให้ใช้ดาวเทียมต่างชาติได้เฉพาะกิจการชั่วคราวบางประการเท่านั้น เช่น การใช้ในภารกิจของพระราชวงศ์ บุคคลสําคัญ ภัยพิบัติแห่งชาติ หรือการถ่ายทอดกิจกรรมสําคัญทั่วโลกทั้งในประเทศหรือต่างประเทศ โดยจะต้องได้รับความเห็นชอบจากรัฐบาลผ่านกระทรวงกระทรวงดิจิทัลเพื่อเศรษฐกิจและสังคม เป็นรายกรณี ส่งผลให้ธุรกิจดาวเทียมสื่อสารของประเทศไทยยังไม่เกิดการแข่งขัน ทำให้ค่าบริการช่องสัญญาณดาวเทียมของไทยคมมีราคาสูงเมื่อเทียบกับค่าบริการช่องสัญญาณดาวเทียมสื่อสารของต่างประเทศซึ่งไม่มีต้นทุนจากสัญญาสัมปทาน
ด้วยเหตุนี้รัฐบาลจึงได้มีนโยบายแก้ไขข้อจำกัดการผูกขาดดังกล่าว โดยเริ่มจากการออกหลักเกณฑ์การอนุญาตการใช้ช่องสัญญาณดาวเทียมต่างชาติเพื่อเป็นการบรรเทาความต้องการใช้ช่องสัญญาณดาวเทียมและเพื่อเป็นการเพิ่มทางเลือกให้กับผู้ประกอบการมากขึ้น คณะกรรมการนโยบายอวกาศแห่งชาติจึงได้มีประกาศคณะกรรมการนโยบายอวกาศหางชาติ เรื่องหลักเกณฑ์การอนุญาตการใช้ช่องสัญญาณดาวเทียม พ.ศ. 2558 เมื่อวันที่ 17 สิงหาคม พ.ศ. 2558 โดยมีหลักการสำคัญคือเป็นการประกอบกิจการใช่ช่องสัญญาณดาวเทียมต่างชาติในลักษณะชั่วคราวและไม่ใช่การให้บริการเชิงพาณิชย์ ซึ่งก็ยังไม่สามารถตอบสนองความต้องการของผู้ให้บริการดาวเทียมสื่อสารของไทยได้เท่าที่ควร

ครั้นต่อมาเพื่อเป็นการส่งเสริมผู้ประกอบการดาวเทียมสื่อสารของไทย ประกอบกับประเทศไทยมีแนวโน้มการให้สิทธิดาวเทียมต่างชาติเข้ามาให้บริการในประเทศมากขึ้น คณะกรรมการดิจิทัลเพื่อเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ ได้เสนอ (ร่าง) นโยบายการพิจารณาอนุญาตให้ดาวเทียมต่างชาติให้บริการในประเทศ (Landing Right) ต่อคณะรัฐมนตรี โดยคณะรัฐมนตรีได้มีมติให้ความเห็นชอบเป็นที่เรียบร้อยแล้วเมื่อวันที่ 5 มีนาคม พ.ศ. 2562 โดยมีนโยบายการพิจารณาอนุญาตทั้งส่วนการกำหนดเงื่อนไขการเข้าสู่ตลาด (Market Access) และเงื่อนไขที่ต้องปฏิบัติหลังเข้าสู้ตลาดแล้ว ซึ่งมีสาระสำคัญดังต่อไปนี้
เงื่อนไขการเข้าสู่ตลาด (Market Access)
· มีนโยบายเปิดตลาดในระดับรัฐ (State Level) ให้ผู้ประกอบการดาวเทียมสื่อสารของรัฐที่มีนโยบายเปิดน่านฟ้าให้กับผู้ประกอบการไทยเข้าสู่ตลาดของรัฐนั้น
· ให้ผู้ประกอบการของรัฐที่มีนโยบายเปิดน่านฟ้าที่ประสงค์จะประกอบกิจการดาวเทียมสื่อสารโดยใช้ดาวเทียมต่างชาติต้องขออนุญาตและปฏิบัติตามหลักเกณฑ์และวิธีการที่ กสทช. ประกาศกำหนด
· ผู้ประกอบการดาวเทียมต้องจัดตั้งนิติบุคคลและมีสถานประกอบการในประเทศไทยโดยจะต้องมีหุ้นของคนไทย ตามเกณฑ์ที่กำหนด
เงื่อนไขหลังจากเข้าสู่ตลาดแล้ว
· ดาวเทียมต่างชาติและผู้ประกอบการที่ใช้สิทธิการเข้าตลาดต้องเคารพและปฏิบัติตามกฎหมายไทยที่เกี่ยวข้อง
· ต้องอยู่ภายใต้กฎหมายและการกำกับดูแลของไทยทุกประการและจะต้องปฏิบัติตามกฎหมายด้านความมั่นคงของประเทศ ด้านการคุ้มครองข้อมูลส่วนบุคคล รวมถึงด้านความมั่นคงปลอดภัยไซเบอร์ หรือกฎระเบียบอื่นใดด้านความมั่นคงของประเทศ
· ประเทศไทยมีสิทธิกำกับดูแลเรื่องสื่อและเนื้อหา
· ต้องเคารพและปฏิบัติตามเงื่อนไขของกฎหมายไทยที่เกี่ยวข้องในการกำหนดความรับผิดของตัวกลาง
· จะต้องชำระค่าธรรมเนียมการให้สิทธิดาวเทียมต่างชาติในอัตราที่ไม่ด้อยไปว่าค่าธรรมเนียมการให้สิทธิข่ายงานดาวเทียมในนามประเทศไทย รวมถึงค่าธรรมเนียมและค่าใช้จ่ายอื่นๆ ตามกฎหมาย
นอกจากนี้การประกาศใช้พระราชบัญญัติองค์กรจัดสรรคลื่นความถี่และกำกับการประกอบกิจการวิทยุกระจายเสียงวิทยุโทรทัศน์ และกิจการโทรคมนาคม ฉบับที่แก้ไขเพิ่มเติม (ฉบับที่ 3) พ.ศ. 2562 ซึ่งประกาศในราชกิจจานุเบกษาเมื่อวันที่ 16 เมษายน พ.ศ. 2562 โดยมีข้อกฎหมายที่เกี่ยวข้องกับดาวเทียมต่างชาติบัญญัติไว้ใน มาตรา 14/2 โดยกำหนดอำนาจหน้าที่ให้ กสทช. พิจารณาอนุญาตและกำกับดูแลการประกอบกิจการตามพระราชบัญญัตินี้ โดยใช้ช่องสัญญาณดาวเทียมต่างชาติ และกำหนดหลักเกณฑ์วิธีการเกี่ยวกับการอนุญาต เงื่อนไข และค่าธรรมเนียมดังกล่าว ด้วยเหตุนี้ กสทช. จึงมีอำนาจหน้าที่ในการออกหลักเกณฑ์ต่างๆ ที่เกี่ยวข้องเกี่ยวกับการอนุญาตให้ดาวเทียมต่างชาติเข้ามาให้บริการในประเทศ โดยกำหนดหลักเกณฑ์และวิธีการอนุญาตที่เกี่ยวข้องโดยมีหลักการสำคัญตามแนวนโยบายการพิจารณาอนุญาตให้ดาวเทียมต่างชาติให้บริการในประเทศ (Landing Right) ของรัฐบาล


ในการนี้ สำนักงาน กสทช. จึงได้ดำเนินการตั้งคณะทำงานจัดทำแผนและหลักเกณฑ์การอนุญาตสิทธิในการเข้าใช้วงโคจรดาวเทียมและการใช้ช่องสัญญาณดาวเทียมต่างชาติ โดยมีวัตถุประสงค์เพื่อยกร่างแผนการบริหารสิทธิในการเข้าใช้วงโคจรดาวเทียม หลักเกณฑ์และวิธีการอนุญาตในการเข้าใช้วงโคจรดาวเทียม รวมทั้งหลักเกณฑ์และวิธีการอนุญาตใช้ช่องสัญญาณดาวเทียมต่างชาติ ซึ่งในส่วนของหลักเกณฑ์และวิธีการอนุญาตใช้ช่องสัญญาณดาวเทียมต่างชาติ คณะทำงานฯ ได้ยึดแนวนโยบายการพิจารณาอนุญาตให้ดาวเทียมต่างชาติให้บริการในประเทศ (Landing Right) ของรัฐบาลมาเป็นแนวทางในการพิจารณาจัดทำร่างหลักเกณฑ์ดังกล่าว ได้แก่ การกำหนดให้ผู้ให้บริการจะต้องการจัดตั้งบริษัทหรือสถานประกอบกิจการในประเทศไทย กำหนดค่าธรรมเนียมในการอนุญาตที่ไม่น้อยไปว่าค่าธรรมเนียมสำหรับผู้ให้บริการดาวเทียมของไทย และการปฏิบัติตามเงื่อนไขตามกฎหมายของประเทศไทยและกฎระเบียบของหน่วยงานภาครัฐที่จะกำหนดต่อไปในอนาคต  และได้กำหนดขอบเขตการได้รับอนุญาต กระบวนการและวิธีพิจารณาอนุญาต ระยะเวลาการอนุญาตและการระงับหรือการยกเลิกสิทธิเพิ่มเติม เพื่อเป็นประโยชน์ในการกำกับดูแลต่อไป
จะเห็นได้ว่านโยบายเปิดเสรีตลาดดาวเทียมของประเทศไทยมีความสำคัญเป็นอย่างมากด้วยเหตุที่ลักษณะโครงสร้างพื้นฐานด้านดาวเทียมซึ่งมีลักษณะพิเศษที่จะสนับสนุนให้ประชาชนในทุกภาคส่วนของประเทศที่การสื่อสารทางด้านโทรคมนาคมเข้าไม่ถึงสามารถเชื่อมต่อกับโลกด้วยเทคโนโลยีสื่อสารผ่านดาวเทียมส่งผลให้การเข้าถึงการศึกษา การเกษตรเชิงพยากรณ์ บริการสาธารณสุขของพื้นที่ที่ห่างไกล และโอกาสทางภาคอุตสาหกรรมและธุรกิจต่างๆ ที่จะขยายตัวมากยิ่งขึ้น อีกทั้งกฎหมายที่เปิดกว้าง จะช่วยเพิ่มขีดความสามารถด้านการแข่งขันของประเทศไทยและตอบสนองตามแผนแม่บทอวกาศแห่งชาติของ              รัฐบาลต่อไป
อย่างไรก็ตาม การให้สิทธิดาวเทียมต่างชาติเข้ามาให้บริการในประเทศอาจตอบสนองความต้องการใช้งานดาวเทียมต่างชาติสำหรับผู้ประกอบกิจการดาวเทียมสื่อสารในประเทศไทย หรือเพิ่มขีดความสามารถในการให้บริการกับผู้ใช้งานด้วยเทคโนโลยีที่มีศักยภาพสูง แต่ในอีกมุมหนึ่ง กสทช. จะต้องคำนึงผลกระทบต่อผู้ประกอบการของไทยและประเด็นในด้านความมั่นคงด้วยเช่นเดียวกัน ดังนั้นการกำหนดหลักเกณฑ์ที่เกี่ยวข้อง จึงต้องคำนึงถึงทั้งมาตรการสนับสนุนให้เกิดการแข่งขันในตลาดดาวเทียมสื่อสารของไทย และในขณะเดียวกันจะต้องมีมาตรการป้องปรามที่เกี่ยวข้องกับการคุ้มครองข้อมูลส่วนบุคคล (data privacy protection) รวมถึงด้านความมั่นคงปลอดภัยไซเบอร์ (cyber security) และการกำกับดูแลเนื้อหา เพื่อก่อให้เกิดการแข่งขันอย่างเสรีและเป็นธรรมกับทุกภาคส่วน  

